

мето. Наред с показателите за броя на осигурените се изчислява и показател за **броя на регистрираните осигурители**. Той дава информация за броя на работодателите, внасящи осигурителни вноски на наетите от тях служители. Този показател има важно информационно значение както по отношение на социалното осигуряване, така и при характеризирането на легалната икономика и разкриването, макар и частично, на сивата икономика в страната. Друга група показатели, характеризиращи съвкупността на осигурените наемни работници и самоосигуряващи се лица в България, които се изучават от НОИ, са някои икономически показатели, като **общ осигурителен доход и отработени човекодни**. Те се наблюдават общо и по категории труд. Въз основа на тях се изчисляват показателите **среднодневен осигурителен доход и средномесечен осигурителен доход**, които заемат важна роля за характеризиране на състоянието и развитието на социалното осигуряване в страната.

Статистическото изучаване на финансовото състояние на фонд "Обществено осигуряване" се осъществява с помощта на **показатели за обема на приходите, разходите и финансовия резултат**. Приходите във фонд "Обществено осигуряване" се изучават общо и по основни източници. Те са обхванати в *две основни направления - собствени приходи и приходи от други източници*. Основен източник на собствен приход са **вноските за социално осигуряване**. Техният размер се изучава *по произход*, т.е. според това дали са от работодатели, лични или от самоосигуряващи се лица, *по категории труд, вноски за фонд ПКБ и др.* Друг източник на собствени приходи с относително голям дял са **глобите и административните наказания**. Към приходите от други източници се **включват външно кредитиране, приходи от републиканския бюджет и др.** Разходите на фонд "Обществено осигуряване" се изучават общо и по основни направления - **пенси, помощи и обезщетения за временна неработоспособност, трудова злополука и професионална болест, майчинство, административни и други разходи**. Финансовият резултат на фонда се изучава чрез разликата между приходите и разходите.

Основен статистически показател за изучаване на *пенсионерите* в системата от разходно-покривен тип е техният брой. Той се посочва като **брой към края на съответната година** или се изчислява **средногодишен брой пенсионери**. Този показател се изучава общо и според вида на получаваната пенсия. Интерес представлява и **броят пенсионери в трудоспособна възраст**, които се групират по пол и по вид на пенсията (за инвалидност със съответната група и др.). За цялостно характеризиране на разходно-покривната пенсионна система се използва и показателят **среден трудов стаж на лицата за изслужено време и старост**. Той се изчислява общо, по пол, за